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　教学目标：1、使学生初步理解垂直与平行是同一个平面内两条直线的两种特殊的位置关系。初步认识垂线和平行线。

　　2、培养学生的观察能力、空间想象力和抽象概括能力。

　　3、使学生体会垂直与平行在生活中有着广泛的应用。

　　教学重点：垂直与平行的概念。

　　教学难点：理解“同一平面”的含义以及相交现象的正确理解。

　　教学准备：幻灯片

　　学具准备：三角板，一张长方形纸

　　教学过程：

　　一、复习直线的特点，导入新课
　　一、复习旧知，引发新知

师：同学们已经认识了直线这个老朋友了，谁能说说直线的特点？

生：直线能无限延长。

师：大家注意到他用了个什么词？

生：无限。

师：什么叫“无限”？

（出示课件演示直线无限延长）

　　二、画图感知，研究两条直线的位置关系
　　老师和同学们一样都有这样一张纸（出示长方形纸），大家拿出来摸一摸这个平面。下面我们一起来做个小的想象活动，想象一下把这个面变大会是什么样子？

　　请同学们闭上眼睛，我们一起来想象这个面变大了，又变大了，变的无限大，在这个无限大的平面上，出现了一条直线，又出现一条直线，你想象的这两条直线的位置怎样的？睁开眼睛用彩笔把它们画在这张纸（长方形纸）上。

　　三、观察分类，了解平行与垂直的特征
　　展示各种情况

　　哪个同学愿意上来把你们画的作品展示给大家看看？（展示，将画好的图画到黑板上）

　　进行分类

　　同学们的想象力可真丰富，你们所想象的两条直线画下来会有这么多种情况。同学们画的情况是不是就是老师课件上几种啊？（展示课件）看看屏幕把它们分成两类，你们会分吗？下面请你们分一分。

　　请一名同学为课件展示的两条直线进行分类。（引出相交与不相交两类）

　三、归纳认识，明确平行与垂直的含义
　　揭示平行的概念

　　大家再观察这组直线，老师把这两条直线无限延长，它们会相交吗？（不会）像这样在同一个平面内不相交的两条直线叫做平行线，也可以说这两条直线互相平行。（幻灯出示平行的概念）全班齐读。
反馈练习：

　　（一）、请说说生活中平行的例子。

　　（二）、师出示许多条不相交的直线，问这些是平行线吗？（强调一个平面，两条直线每段距离相等）

　　揭示垂直的概念

　　师：再来看看两条直线相交的情况（展示课件），你们发现了什么？
出示两条垂直线，让学生说一说，体会互相垂直的含义。（展示课件）
如果两条直线相交成直角，就说这两条直线互相垂直，其中一条直线叫做另一条直线的垂线，这两条直线的交点叫做垂足。（出示，并全班齐读）

　　（一）、说一说生活中垂直的例子。

　 四．练习巩固

　　1、判断题。

　　（1）在同一平面内，不相交的两条线互相平行。（　 ）

　　（2）两条直线相交，那么这两条直线互相垂直。（　 ）

　　2、看图判断
五、课堂小结：
　　同学们，今天在这节课的学习中，你有什么收获呢？

教学设计 

以学生为主体，学生成了课堂的主人翁，而教师却成了课堂的发现者、开发者、欣赏者、组织者、和引导者。整个教学片段当中教师自始至终没有去干涉学生的学习行为，充分体现了以学生为主，让学生在课堂中交流、讨论、争辩、质疑……。教师只是在规范学生学习行为，维护课堂秩序方
面，作了适当地引导。学生在课堂上尽情地发言，抒发对课

文的感悟与质辩：卖油翁和武士到底谁厉害？学生从不同的

角度发表了自己的看法，有的甚至从武士的年轻和老翁的年

迈上去比较，从现在和将来去思考，还有的从课文的字里行

间与插图中去寻找答案，

可以看出学生是思考了，

是探究了，

真正体现了以学生为主体，使课堂成了他们学习的演练场。

 
 

 

教学策略
 
开放式教学思想的体现。新课程所提出的开放式教学思
想的渗透，并不是放任学生，而是对教材的开放，对学生评

价的开放，提倡多元化教学，这当中包括学生对教材的不同

体验和感受。

。

 
教学评价
 
以上教学片段就是体现了学生对课文人物的不同理解，
从不同角度去欣赏。教师并没有否认学生的看法，只要学生

不反党，不违法，不违反人性，他的回答，教师都应给予肯

定。

对学生的评价不再是以教师一言定论，

而是建立了生生、

师生等交互网式的评价，还可以在评价空间上由课内延伸到

课外。

 
总之，新课程、新理念导引下的语文教学还有许多东西
要我们去探究，去实践……

  










